

年终盘点③

银幕内外气象万千

2025年，电影院无数次亮起的银幕灯光为我们的生活增添了一抹亮色。从春节档到贺岁档，从动画史诗到现实观照，每一部爆款的诞生，都如同一次与观众的深情击掌。这背后，是电影市场的持续繁荣。国家电影局统计数据显示，2025年，全国电影票房达518.32亿元，国产电影票房412.93亿元，占比为79.67%，城市院线观影人次为12.38亿。

动画电影爆发

2025年的大银幕，是一场“一超多强”的集体绽放。我们从《哪吒之魔童闹海》昂扬的国风新章中感受创新激情，在《浪浪山小妖怪》的凡人叙事里体味温暖共鸣，更随《志愿军：浴血和平》波澜壮阔的历史画卷重温初心、汲取力量。这些植根中华文化、映照时代精神的银幕之作，以多元的艺术表达激荡起广泛而深沉的情感共鸣。

动画电影在这一年迎来了历史性爆发。2025年年初，《哪吒之魔童闹海》以席卷之势刷新全球动画电影票房纪录，为中国电影市场带来了前所未有的震撼开局。更关键的是，它点燃的观影热情延续了整个年度。2025年动画电影票房超245亿元，占全年总票房近半。从暑期档《浪浪山小妖怪》刷新二维动画票房纪录，到《罗小黑战记2》口碑与票房齐飞，这些作品以精良的制作、广泛共情和东方哲学，构筑起真正属于当代中国的神话宇宙。

这一年，电影市场档期的引擎作用依然强劲，但内核已悄然变化。春节档的“史上最强”，暑期档的“百花齐放”，国庆档的“群雄逐鹿”，每个档期都不再是简单的票房之争，而是不同类型、不同风格的影片与观众之间的深度对话。国庆档观众满意度创下85.4分的四年新高，便是这场对话最好的回音。市场用数据证明：唯有高质量、多元化的供给，才能持续点燃观众的热情。

“好电影”门槛提高

“值”，成为2025年观众购票观影评价中飙升的关键字。这个简单的字背后，是观众对电影诉求的微妙转变：从消遣娱乐，升级为追求一次完整、深刻、有所收获的体验。

这一年，“好电影”的门槛进一步提高。以2025年暑期档为例，豆瓣评分超过8分的《南京照相馆》《浪浪山小妖怪》《捕风追影》等高口碑影片不仅票房表现稳健，更展现出强劲的长尾效应，印证了“好电影”的市场回报周期正在延长。此外，以情感共鸣、奇观打造、身份认同等观影体验为代表



图① 第38届中国电影金鸡奖颁奖典礼暨2025中国金鸡百花电影节闭幕式上，打破中国影史票房纪录的《哪吒之魔童闹海》斩获最佳美术片奖。

新华社记者 周义摄

图② 在云南省蒙自市一家电影院，观众与贺岁档电影海报合影。

薛莹莹摄(新华社发)

的极致长板同样是为观众创造“超值感”的加分项。

技术升级也是让观众认为“值回票价”的原因。CINITY LED等高规格放映系统提供极致视听享受，VR、XR等沉浸式体验项目则打破了传统观影的边界，让电影变得“既好看又好玩”。技术赋能使电影IP得以在更多维度进行表达和延展，为消费生态的扩容提供了无限可能。

本届观众愈加成熟与清醒。无论技术如何飞跃，真正让观众感到“值回票价”的，始终是那些直抵人心的力量。灯塔AI舆情分析揭示，驱动观众入场的关键是“视效制作”与“情感共鸣”，而“叙事硬伤”则是劝退的首要原因。这说明，未来电影的必看性，在于它能否成为一个情感容器，能否在两个小时里安抚观众的喜忧、思考与共鸣。

从一张票根到一种生活

2025年，中国电影的能量完成了一场华丽的“溢出”。银幕内外，情感与消费的浪潮前所未有地同频共振。一张电影票，悄然演变为一把钥匙，开启了一个贯通文旅、零售与情感体验的千亿级生态市场。

政策的设计与引导，为这场“溢出”疏通了航道。“中国电影消费年”及系列惠民活动，开创了“观影”与“体

通过消费券等形式降低了观影门槛。跨部门的协同合作，推动了“电影+旅游”“电影+美食”等模式创新，从顶层设计上促进了电影与国民经济的深度融合。

影视与城市，达成了深度的双向奔赴。《志愿军：浴血和平》带动江西上饶红色文旅持续升温，《刺杀小说家2》使重庆多处取景地成为年轻游客追捧的“打卡”热点。青岛东方影都、横店影视城等产业基地，进一步将电影工业集聚效应转化为长效的旅游消费动能。

“影视+文旅”模式日益成熟，“跟着电影去旅行”已成为深受大众喜爱的文化消费新风尚，生动诠释了文化产业与地方发展相互促进、共同成长的新格局。

IP衍生市场，则从“卖周边”升级为“建生态”。《浪浪山小妖怪》推出超800款衍生品，《罗小黑战记2》的线下快闪店人潮涌动。衍生消费的核心驱动力，已从“实用”转向“情感”。《浪浪山小妖怪》的XR体验项目进驻国内60余家商场，开创了“观影”与“体

验”双向引流的新范式。电影IP在科技赋能下，生长出无限的可能。

当灯光暗下，银幕亮起，我们消费的已不仅仅是一部电影，而是一段沉浸的时光，一次情感的共鸣，以及一份可被延伸至生活各处的美好体验。这，或许就是中国电影在2025年交出的最具温度与希望的答卷。



国家电影局统计数据显示

● 2025年全国电影票房

518.32亿元

国产电影票房

412.93亿元

占比为

79.67%

● 城市院线观影人次为

12.38亿

情绪消费的兴起，既有互联网和社交媒体的普及，以及企业营销策略的推动，更是消费差异化、细分化的结果。受收入水平、年龄差异、受教育程度、家庭结构等各方面因素影响，消费呈现差异化特点。同时，消费在被生活方式重新定义。在快节奏的现代社会，人们需要找到释放压力的出口、缓解焦虑的良方、增进交往的媒介。物美价廉之外，具有体验感、情绪价值的消费成为一种品质追求：既要“性价比”，也要“情价比”。

为心情买单，让热爱出国。情绪消费与体验消费一脉相承，具有“返观内照”的特点，均超越了商品传统功能需求，转而追求情感与自我实现的“小确幸”。一份关于2025年“Z世代”情绪消费的报告显示，情绪消费以“Z世代”为核心主力，超九成年轻人认可情绪价值，44.8%的年轻人关注“品质升级”。由此可见，年轻人的情绪消费并非盲目悦己，而是在情感驱动下追求更优的体验感。

小确幸里有大市场。情绪消费不再是年轻人的专属，从“小众所需”演变成“主流刚需”，情绪消费呈现巨大市场潜力。据统计，2024年中国情绪经济市场规模已达2.3万亿元，预计2029年将突破4.5万亿元。情绪消费承载着人们对美好生活的向往，期待更多优质消费品和服务供给，成为激活内需潜力、推动经济向好的新动能。

新需求引领新供给，新供给创造新需求。研究显示，消费者在情绪经济中表现出对原创产品、新颖产品的偏好，以及对同质化产品的排斥。瞄准情绪价值，拓展消费新空间，一方面需加强品牌引领，投入新技术应用，赋能传统产业创新，防止过度营销。例如，浙江杭州非遗代表性传承人将米酒酿造与“情绪治愈”相结合，打造的氛围感酒馆颇具人气；有的社交平台自主研发原生情绪价值第一大模型，为用户带来深层次的沉浸式互动及情绪体验。另一方面需打造带动面广、显示度高的消费新场景，在情景交融中实现消费跃升，避免产品同质化。例如，作为“行走的GDP”，演唱会与城市的旅游、商业、交通、餐饮等多领域深度融合，形成完整产业链。同时，也要加强监管，依法整治虚假宣传、以次充好等违法违规行为，为情绪消费营造良好营商环境。

万物皆可作为情绪价值的载体。不管是国潮、IP认同感中的价值共鸣，还是缓解压力、自我疗愈的满满仪式感，都需要达到一种审美契合的状态，精准对接情绪需求。如今，消费形态从实物、体验扩展到社交关系和数字虚拟领域，呈现多元融合之势。当消费潮流不断更替，生活方式不断变迁，不变的永远是寻觅那束照亮平凡、抚慰当下、令人心生喜悦的光。

本版编辑 孙庆坤 美编 高妍

台前幕后生生不息

陶然

百年戏楼里，观众成为剧情的一部分；山水实景中，演出与自然融为一体；城市商圈里，演艺空间与消费场景无缝衔接……

舞台大幕次第拉开，2025年中国演出市场交出了一份活力四射的答卷。市场整体规模持续攀升，其中，音乐剧与沉浸式演艺两大板块表现尤为亮眼，它们不仅以扎实的数据印证了文化消费的强劲复苏，更以其内在的结构性变化，揭示出中国演出产业蓬勃发展的新逻辑与新动能。

音乐剧市场正迈入稳健发展的新阶段。根据《2025中国音乐剧市场年度报告》，全年演出场次达1.97万场，票房收入突破18.07亿元，吸引观众818.59万人次。数字增长的背后，是市场生态的深刻优化：引进经典与原创佳作多元共生，国有院团与民营机构协同发展。音乐剧已从相对小众的舞台艺术，成长为拥有广泛观众基础、创作活力迸发的重要文化品类，成为激活城市夜间经济、促进文旅融合的强劲引擎。

如果说音乐剧市场体现了专业舞台艺术的强劲势头，那么沉浸式演艺的蓬勃发展，则代表了演出形态与消费场景的深刻变革。美团数据显示，我国沉浸式演艺市场总体规模持续扩大，形成多元业态并进、差异化发展的格局。

其中，实景剧本演出作为成熟品类保持稳定增长，而强调即时互动与深度参与的新兴互动式演出，则迎来了高速扩张期。演出，正从传统的“观看”转向全方位的“体验”，开辟出崭新的市场蓝海。

市场增长的深层动力，来源于消费群体的结构性变化。数据显示，女性观众正引领着审美与消费的潮流。在音乐剧、沉浸式演出等领域，女性购票比例显著高于行业平均水平，音乐剧市场女性观众占比高达75.50%。美团研究院研究员朱戈指出，女性用户对叙事、情感共鸣、氛围营造及社交分享

有着更高需求，而当下许多创新演艺形式恰好精准契合了这份情感消费与体验消费的偏好。

与此同时，年轻一代已成为毋庸置疑的观演主力军。在音乐剧市场，35岁以下观众占比近八成；在沉浸式演出、脱口秀等领域，“00后”的购票占比也超过23%。他们追求新奇、时尚、强社交属性的文化产品，并乐于为之付费。朱戈认为，这批年轻消费者不仅是当前市场增长的核心贡献者，更是未来内容创新最积极的接受者和传播者。他们对品质与互动性的高标准，将持续倒逼演出内容与形式进行迭代升级。

除了演出本身，演艺项目不再是一个孤立的景点，而是深度嵌入当地古镇、景区、文创街区甚至整个城市的消费场景，有效撬动庞大客流，拉动文旅全链条消费，成为推动地方经济发展的强劲新引擎。

产品供给极大丰富，市场活力持续释放。演唱会、音乐节热度不减，各类戏剧节、艺术节方兴未艾。同时，实景山水、主题园区演艺等传统业态也在持续提质升级，不断焕发新的生命力。

以焰火、无人机、光影秀、机器人等为代表的的新技术催生了全新的业态和模式。它们与演艺内容深度融合，以前所未有的视听冲击力和互动体验，极大地拓展了旅游演艺的边界，为行业的发展注入强劲新动能。

在陕西西安白鹿原景区，《夜谭白鹿原》以白鹿原原地地貌为基础，通过光影+演艺+艺术装置等形式，打造了白鹿寻踪、关中往事、星空梦境等12个沉浸式场景，游客行走在原地小道上，灯光会随着脚步亮起，全息投影再现关中民俗场景，演员从光影中走出来与观众互动，观众仿佛置身于梦幻关中。

文旅与演艺融合，超越了简单的“景区+表演”模式，进入更深层次、更多元化的阶



新华社记者 李然摄